

Республики Беларусь; усовершенствование системы квотирования ВИЭ и переход к аукционам; совершенствование механизмов снижения рисков для инвестиций в ВИЭ. В Директиве ЕС по возобновляемой энергетике 2018/2001/EU заложен посыл перехода к децентрализованной энергетической системе с целью мобилизации частных инвестиций, повышения ответственности на местном уровне и тем самым вовлечения граждан в энергетический переход. Таким образом, требуется создание стабильной правовой среды для стимулирования, поощрения применения решений по использованию ВИЭ, развития условий энергосервисной деятельности и рынка. В Германии, к примеру, действует рыночная программа стимулирования, по которой предоставляется специальный бонус при одновременном применении энергоэффективных решений и решений по использованию ВИЭ в теплоснабжении. Строительные энергетические кодексы в Швеции требуют применения энергоэффективных решений.

Ладонько Д. О.

**ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
ОБРАЩЕНИЯ С ОТХОДАМИ ПРОИЗВОДСТВА И ПОТРЕБЛЕНИЯ
В КОНТЕКСТЕ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ГОРОДОВ**

Ладонько Диана Олеговна, студентка 3 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, ladonko02@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Хотько О. А.

Одной из целей в области устойчивого развития ООН является развитие городов. Это значит, что возникла необходимость переосмысления традиционных и формирования новых базовых принципов развития города, что должно сочетать экономические, социальные и экологические критерии, учитывать интересы настоящих и будущих поколений. Стоит отметить, что решение задачи устойчивого развития и поиска баланса между экономическим ростом и качеством жизни особенно остро стоит перед городами, где сконцентрирована большая часть населения индустриально развитых стран.

Урбанизация и экономический рост, как показывают статистические данные, повышают степень загрязнения окружающей среды и риски экологических угроз в городах, что обуславливает необходимость использования более экологичных и рациональных технологий городского хозяйства. В связи с этим на урбанизированных территориях необходимо создание экологически безопасных условий для жизни человека, что достигается эффективным правовым регулированием и управлением качеством городской среды на основе принципов устойчивого развития.

Для Республики Беларусь в период последних десятилетий характерен колоссальный уровень загрязнения окружающей среды, ее истощение,

разрушение. Одной из причин вышеперечисленного служит рост образования отходов в результате хозяйственной и другой деятельности, осуществляемой преимущественно в городах.

Сложившаяся за десятилетия система обращения с отходами на территории Республики Беларусь, на наш взгляд, требует применения комплексного подхода, включающего в себя систему мер различного характера – экологических, технологических, экономических и правовых, одно из центральных мест в которой занимают правовые меры, так как именно правовые методы воздействия позволяют создать стабильную основу для регулирования общественных отношений в данной сфере, обеспечить развитие рынка вторичных материальных и энергетических ресурсов, а также достигнуть постепенного и последовательного снижения уровня негативного воздействия на окружающую среду от накопленных и образующихся отходов производства и потребления.

В настоящее время белорусское законодательство, регулирующее отношения в области обращения с отходами производства и потребления, не отвечает потребностям времени и нуждается в системном совершенствовании.

На наш взгляд, решение проблемы обеспечения экологически безопасной утилизации и обезвреживания отходов возможно только путем перехода от повсеместного захоронения в пользу эффективно применяемых в мировой экономике технологий ресурсосбережения, обработки, утилизации и обезвреживания таких отходов.

Необходим поиск новых и внедрение существующих технологий по уменьшению образования отходов (малоотходных и безотходных), а также технологий по их переработке в целях получения вторичных материальных и энергетических ресурсов, которые могут быть использованы. Как известно, переработка и вторичное использование отходов позволяют уменьшить как их дальнейшее образование, так и объемы уже накопленных отходов, что позволит решить проблему загрязнения окружающей среды.

Сегодня национальное законодательство закрепляет лишь общие основы законодательного регулирования отношений в данной сфере, не устанавливая специальных норм, касающихся сортировки, переработки, обезвреживания и утилизации отходов, обращения с отдельными видами отходов, обладающими особой экономической и экологической значимостью.

В связи с вышесказанным предлагаем следующие меры совершенствования правового регулирования обращения с отходами производства и потребления:

- создание правовых основ для предупреждения и сокращения объемов образования отходов, внедрения доступных технологий по переработке отходов в целях получения вторичного сырья и материалов;
- обеспечение правовых условий для развития отходоперерабатывающей промышленности;

- закрепление на законодательном уровне принципа ответственности производителя (импортера) за экологически безопасное удаление произведенной им продукции, утратившей свои потребительские свойства, а также ее упаковки;
- создание правовых условий для развития деятельности по экологически безопасному удалению отходов, их обезвреживанию и размещению;
- закрепление правовых особенностей обращения с отдельными видами отходов.

Михалёва А. Д.

ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРАВА ГРАЖДАН РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*Михалёва Анастасия Денисовна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь,
mikhaliova.nastia2@gmail.com*

Научный руководитель: д-р юрид. наук, профессор Макарова Т. И.

Экологические права человека были и остаются в зоне пристального внимания юридической науки, поскольку связаны не только с благополучием жизнедеятельности человека, но и безопасностью человечества. Угроза ухудшения экологической ситуации и истощение природных ресурсов находятся в прямой зависимости от состояния экономики и готовности общества и всего мирового сообщества осознать глобальность и важность этих вопросов, социальную и цивилизационную ценность благоприятной окружающей среды.

Экологические права представляют собой совокупность прав субъектов в сфере взаимодействия общества с окружающей средой, установленных в нормативных правовых актах. Конституционное право на благоприятную окружающую среду рассматривается в белорусской юридической науке как ядро эколого-правового статуса индивида. К экологическим правам следует относить как права в области охраны окружающей среды, так и права в области природопользования.

Правовое закрепление экологических прав граждан является прогрессивной тенденцией развития современного белорусского законодательства. Регулирование экологических отношений закреплено как в Конституции Республики Беларусь, которая определяет основные экологические права граждан, так и в Законе Республики Беларусь «Об охране окружающей среды».

Право каждого на благоприятную окружающую среду и на возмещение вреда, причиненного нарушением этого права, закреплено в ч. 1 ст. 46 Конституции Республики Беларусь. В качестве конституционных основ экологических прав указывают и ч. 2 ст. 2, ч. 1 ст. 34 Конституции.

В ст. 12 Закона «Об охране окружающей среды» закреплен национальный каталог экологических прав граждан, к которым отнесены:

- право на благоприятную окружающую среду;